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1. UVOD 

 

 

U 21. veku deca su strastveni korisnici svih digitalnih ureĊaja pa moţemo reći da mnogo više 

koriste digitalne ureĊaje nego sve prethodne generacije. Kako deca svakodnevno koriste 

digitalne ureĊaje u veoma širokim razmerama tj. veoma ĉesto, to je dovelo do nastupanja velikih 

posledica po decu tako što negativno utiĉe na njihov mozak i vid pre svega, pa tako i na 

celokupnu fiziologiju kod dece.  

Ţivimo u modernom društvu i sama upotreba ekrana, displeja nam je postal svakodnevna 

aktivnost, kako nama tako i našoj deci. Moţemo reći da se u poslednjih 15 godina svakodnevno 

povećava broj dece koja predstavljaju korisnike digitalnih ureĊaja, to se opravdava time što je 

isti dostupan svima u svako vreme i velikim brojem ljudi. Kako se konstantno povećava broj 

dece kao korisnika digitalnih ureĊaja, time se povećava i rizik za pojavu problema kako sa vidom 

tako i sa ostalim oblicima narušavanja zdravlja kod dece, a sve sa prelaskom ograniĉenja 

upotrebe digitalnih ureĊaja na dnevnom nivou.  

Dakle, kako je prevelika upotreba digitalnih ureĊaja kod dece postala veliki problem sa 

kojima se susreću pre svega deca, njihovi roditelji, defektolozi, pedijatri, u mnogim zemljama 

oni koji se bave ovim problemom su postavili odreĊene smernice za upotrebu digitalnih ureĊaja 

kod dece, koja se teško nose sa ograniĉenjima koja se pred njih postavljaju. Ne moţemo da 

zapostavimo ĉinjenicu da je danas sve više dece koja nose naoĉare za vid u svom ranom dobu, 

pre desete godine svog ţivota, i to se opravdava time da ista predugo provode svoje vreme pred 

digitalnim ekranima. 

Ovaj rad ima za cilj da analizira probleme sa vidom kod dece kao posledicom prekomerne 

upotrebe digitalnih ureĊaja (upotrebom raĉunara, tableta, mobilnih telefona i tome sliĉno) pa 

tako i da ponudimo neka rešenja kako da saĉuvamo vid naše dece u ovom digitalnom vremenu 

punom izazova kada je u pitanju tehnologija.  
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2. OKO I OĈNA JABUĈICA 

 

 

U samom ljudskom organizmu oko ima posebno mesto, jer je to optiĉki organ koji nam 

pomaţe da rekognizujemo, odnosno prepoznamo boje, da prelama svetlost, vidimo sve oko nas, 

ĉitamo, pišemo, da vidimo na daljinu, blizinu i još mnogo drugih funkcija koje svakodnevno 

obavlja za nas. Dakle, ono ima posebno biološko i ţivotno znaĉenje. Samo oko ĉine oĉne 

jabuĉice, vidni putevi, centri u kori velikog mozga i pomoćni organi.  

Dakle, izvršićemo podelu vidnog aparata u tri dela: 

 Oĉna jabuĉica (bulbus oculi) – ona nam dakle sluţi za primanje vidnih utisaka, iste imaju 

providne medije, dioptrijskom sistemu. 

 

 Vidni putevi - oni spajaju oĉnu jabuĉicu tj. retinu sa svim vidnim centrima u mozgu, te 

iste omogućuju da se vidni nadraţaj koji je stvoren na samu retinu prenese u 

odghovarajuće centre moţdane kore. 

 

 Pomoćni organi okac – to su oĉni kapci, suzni aparat, veţnjaĉa ili konjuktiva (nama 

dobro poznato u svakodnevnom ţivotu da je bar neko oko nas imao konjuktivitis), 

spoljašnji i unutrašnji mišići oĉne jabuĉice, orbita i td. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 1. Anatomija oka 
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U prednjem delu oĉne jabuĉice je smešten prvi i najjaĉi optiĉki sistem u vidu prozirne 

ovojnice roţnjaĉe koji fokusira svetlosne zrake koje oko prima. Moţemo videti da se iza nje 

nalazi jedno kruţno tkivo duţica. Ona reguliše koliĉinu svetla refleksno, ta koliĉina svetla ulazi u 

oko samim skupljanjem i širenjem centralnog zeniĉnog otvora. Iza samog soĉiva se nalazi jedno 

staklasto telo koje je prozirno i kao takvo optiĉki neaktivno, a fokusirani zraci slobodno prolaze 

ka taĉki jasnog vida na mreţnjaĉi (retina), gde se projektuje slika objekta koji posmatramo.  

 

2.1.Mišići očne jabučice 

 

Sami mišići, kao pokretaĉi oĉne jabuĉice, se nazivaju i ekstraokularnim mišićima. Naziv 

bulbomotornih mišića ukazuje na njihovo mesto spajanja za bulbus i samu njihovu funkciju. 

Prilikom aktiviranja oĉnog mišića, oko se moţe kretati u nekoliko pravaca: pravo gore, pravo 

dole, pravo temporalno i nazalno ili koso uz rotaciju bulbusa.  

Oĉnu jabuĉicu pokreću mišići, ima ih šest, od kojih su ĉetiri prava i dva kosa mišića, a to su: 

 Unutrašnji pravi mišić, pokreće oko ka unutrašnjosti oka (addukcija) 

 Spoljašnji pravi mišić, pokreće oko temporalno (abdukcija) 

 Gornji pravi mišić, pokreće bulbus gore 

 Donji pravi mišić, pokreće bulbus na dole 

 Gornji kosi mišić, vuĉe oko na dole i rotira ga usmeru kretanja kazaljke na satu 

 Donji kosi mišić, vuĉe oko na gore i rotira ga suprotno kretanju kazaljke na satu 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 2. Mišići oĉne jabuĉice 
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Pokreti jednog oka u raznim pravcima zahtevaju koordinisanu akciju, kontrakciju ili 

relaksaciju više oĉnih mišića istovremeno. Pokreti oba oka zajedno zahtevaju koordinisanu 

ravnoteţu kontrakcije i relaksacije svih šest pari oĉnihi mišića. Cilj je da se uvek odrţavaju 

paralelne vidne osovine koje prolaze kroz optiĉki centar oba oka.  

 

2.2.Uticaj plavo-ljubičastog spectra 

 

Elektromagnetno zraĉenje Sunca sadrţi, izmeĊu ostalog, i spektar vidljive svetlosti mnoštva 

talasnih duţina. Vidljivi deo spektra ĉine talasne duţine od 380 nm do 780 nm, a mešanjem ovih 

talasnih duţina dobija se bela sunĉeva svetlost. Svaka od ovih talasnih duţina odgovorna je za 

opaţanje boja ljudskog oka.  

Svetlosni zraci koji imaju relativno visoke talasne duţine nose manje energije, a oni zraci 

kraćih talasnih duţina nose više energije. Zraci na crvenom delu vidljivog spektra imaju veće 

talasne duţine, ali nose manju energiju, dok zraci na plavom kraju spektra imaju manje talasne 

duţine, ali nose više energije. 

Plavi deo spektra generalno se moţe definisati kao 

vidljiva svetlost od 380 nm do oko 500 nm. Ovaj deo 

spektra moţe se podeliti na plavo-ljubiĉasti (380-450 

nm) i plavo-tirkizni (450-500 nm). Plavo-tirkizni deo 

spektra je veoma bitan u regulisanju ciklusa budnosti i 

spavanja, pomaţe da u toku dana dete ostane budno ali 

izloţenost veštaĉkim izvorima plavog svetla tokom 

noći moţe poremetiti ovu funkciju. Mnogi nauĉnici su 

utvrdili da ta plava svetlost prodire sve do mreţnjaĉe 

ljudskog oka što je izuzetno vaţno, jer laboratorijske 

analize ukazuju na to da preterana izloţenost plavom 

spektru oštećuje retinalne ćelije osetljive na svetlost. 

To izaziva promene sliĉne makularnoj degeneraciji. 

Slika 3. Oblast vidljivog i ultraljubiĉastog 

zraĉenja u okviru elektromagnetnog spektra 
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Visokoenergetski zraci plavo-ljubiĉastog dela spektra rasipaju se više nego ostali deo spektra 

vidljive svetlosti što oteţava fokusiranje oka, pogotovu kada posmatramo digitalne ekrane koji 

emituju znaĉajno veće koliĉine plavo-ljubiĉastog dela spektra. To rasipanje i oteţano fokusiranje 

dovodi do redukcije kontrastne osetljivosti što doprinosi razvoju simptoma koji se povezuju 

sindromima kompjuterskog vida. Mnoga istraţivanja su pokazala da soĉiva koja se koriste za 

naoĉare koja blokiraju jedan deo plavo-ljubiĉastog spektra znaĉajno povećavaju kontrastnu 

osetljivost i doprinose smanjenju simptoma vezanih za sindrom kompjuterskog vida.  

 

3. VAŢNOST ERGONOMIJE SEDENJA 

 

Kao što smo na poĉetku ovog rada napomenuli da su danas deca sve ĉešći korisnici digitalnih 

ureĊaja, pre svega mobilnih telefona i kompjutera, odnosno digitalnih ekrana, pa samim tim deca 

tokom duţeg boravka za digitalnim ekranima zadrţavaju isti poloţaj tela i glave. Takav naĉin 

sedenja uzrokuje odreĊene posledice, pre svega bolove u vratu, ramenima i leĊima. Ti problem 

koje izaziva takav naĉin sedenja nazivaju se muskulatornim problemima, a sve zbog 

neadekvatnog poloţaja glave i tela. Zbog ĉega ovo govorimo? Ovo govorimo iz prostog razloga 

što su ti problem povezani vrlo ĉesto sa ĉulom vida.  

Oĉi i mozak imaju glavnu funkciju kada je u pitanju ova problematika. Kada dete gleda 

crtani film na kompjuteru, njegovo telo ima odreĊene vizualne zahteve, te samo telo postavlja oĉi 

u onaj poloţaj koji omogućava detetu komforno i efikasno posmatranje onog što gleda na 

digitalnom ekranu. Kada nastaje problem? Problem nastaje kada dete svoje telo dovede u takav 

poloţaj koji se moţe okarakterisati kao neprirodan, što za svoju posledicu ima muskulatorne 

problem koje smo napomenuli u prethodnom tekstu.  
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Slika 4. Primeri pravilnog ili nepravilnog poloţaja tela pri radu sa kompjuterom 

 

Ove problemi mogu nastati i tokom ĉitanja knjige u nepravilnom poloţaju, ali su ovi 

problemi najĉešći kod dece korisnika digitalnih ekrana odnosno digitalnih ureaja, gde deca 

gledaju ekran sa fiksnom udaljenošću i uglovima gledanja. Kako da napravimo dobro rešenje za 

našu decu, kada je u pitanju ovaj problem? Kada biramo pravo rešenje potrebno je da obratimo 

paţnju kako na samu udaljenost tako i na sam ugao iz kojeg dete gleda u digitalni ekran. 

Preporuĉuje se da udaljenost za fiksne ekrane (kakvi su kompjuterski monitori, televizori i 

sliĉno) bude izmeĊu 50-100 cm. Pored toga, preporuĉuje se da sam centar ekrana treba da se 

nalazi 15-20o  ispod horizontalne ose nivoa oka, tako da ugao gledanja nikada ne prelazi 60 o . 
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4. KORIŠĆENJE TEHNOLOGIJE I DECA 

 

 

Poslednjih decenija je upotreba digitalne tehnologije od strane dece u porastu u ĉitavom 

svetu. Prema rezultatima Programa za meĊunarodno ocenjivanje uĉenika (PISA) za 2015.godinu, 

95% petnaestogodišnjih uĉenika u proseku u twmljama OECD-a imalo je pristup internetu kod 

svoje kuće. Kada su u pitanju studenti, svakodnevno su provodili više od dva sata na mreţi 

nakon nastave, što znaĉi da je to povećanje od 40 minuta od 2012. godine. Deca su povezana na 

internetu u razliĉitim okruţenjima a ne samo u kućnom okruţenju. Podaci PISA-e 2012. godine 

sastavili su izveštaj o tome da u OECD zemljama 72% uĉenika je prijavilo korišćenje digitalnih 

tehnologija (kompjutera, laptopova, konzola za igre i sliĉno) u školi, naspram 93% kod kuće. 

Korišćenje digitalnih tehnologija je u porastu i u drugim starosnim dobima, ne samo kod 

adolescenata. Mnoga istraţivanja sugerišu da se predškolci upoznaju sa digitalnim ureĊajima pre 

nego se susretnu sa knjigama. MeĊunarodni trendovi ukazuju na povećanje upotrebe i kod dece 

mlaĊe od 10 godina. Poslednjih godina, kada je u pitanju ova problematika, zabeleţeno je 

mnoštvo istraţivanja koja su okrenuta na potencijalne veze izmeĊu emocionalne dobrobiti, 

ishoda mentalnog zdravlja i korišćenja tehnologije kod dece, a baza znanja o tome kako pojedina 

deca koriste digitalne tehnologije je relativno retka.  

S obzirom nas sveprisutnost tehnologije u današnjem društvu i vaţnost ovog pitanja za 

društvenu politiku i praksu svake zemlje posebno, bitno je razumeti uticaje upotrebe digitalnih 

tehnologija na razvoj deteta, pre svega na razvoj detetovog mozga i tela. Roditelji i staratelji bi 

trebali biti odluĉniji kada je reĉ o smernicama deteta o korišćenju digitalnih tehnologija, dok bi 

Vlada i Skupština svake drţave pod uticajem društvene politike trebale biti oprezne kada 

propisuju odreĊene odluĉe, zakone, podzakonske akte u ovoj oblasti.  

Širom sveta je prisutna epidemila miopije, tj. epidemija kratkovidnosti. To ne datira od pre 

15 godina, već datira od mnogo vremena pre. Zabeleţeno je u Americi, još davne 1971. godine, 

uĉestalost kratkovidnosti, koja je udvostruĉena na 42%. U Aziji je oko 90% tinejdţera i odraslih 

kratkovido. Prekomerna upotreba digitalnih tehnologija i ekrana postalo je aktuelno jos od pre tri 

decenije. Dakle, ţivimo u vremenu digitalizacije i nije uopšte sporno da digitalna tehnologija 
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menja ceo svet pa i našu zemlju. Za sigurnošću moţemo tvrditi da su od svih grupa kada je u 

pitanju ova problematika, najranjivija deca.  

Prekomerno korišćenje digitalnih tehnologija i digitalnih ekrana ne utiĉe loše samo na vid 

dece, već isto menja i detinjstvo mnogoj deci. Imamo sluĉaj da se danas deca ne igraju na ulici, 

ispred kuće sa drugom decom, već su sva deca povezana na socijalne mreţe i tako meĊusobno 

komuniciraju a ţivi kontakt ne postoji. 

Prekomerno korišćenje digitalnih tehnologija i digitalnih ekrana, oblikuje svakodnevne 

aktivnosti kod dece: sam naĉin na koji provode svoje vreme, njihov naĉin komunikacije, 

druţenje i igranje sa svojim vršnjacima, uĉe i stiĉu nova iskustva. MeĊutim, svaki roditelj i 

staratelj je danas pred velikim izazovom, pa ĉesto postavljaju sebi pitanje: „kako da odvoje dete 

od digitalnih ureĊaja. Mnoge statistike iz ove oblasti su raĊene u svim predelima sveta, ali o 

tome ćemo u izlaganju o istraţivanju koja su vršena o upotrebi digitalnih tehnologija i ekrana 

kod dece.  

 

4.1.Preporuke za decu kada je u pitanju korišćenje digitalnih ekrana 

 

Istraţivanja koja su vršena poslednjih godina su se uglavnom zasnivala na psihološke aspekte 

upotrebe digitalnih tehnologija od strane dece. Dakle, ovo je novi fenomen tako da daje veći 

naglasak na implikacijama korišćenja digitalnih tehnologija na mozak i telo kod dece. Ono što je 

vaţno napomenuti jeste to da uĉinci digitalne tehnologije mogu zavisiti o raznim faktorima kao 

što su vrsta tehnologije koja se koristi i njena svrha korišćenja. Neminovno je da danas deca 

koriste kompjutere tokom nastave, mobilne telefone za odrţavanje kontakta sa svojim 

roditeljima, tablet raĉunar za obavljanje školskih domaćih zadataka. 

Dakle, vidimo da je i obrazovanje danas digitalizovano, a to se posebno pokazalo tokom 

pandemije korona virusa, gde su deca svoju školstvu nastavu izvršavala onlajn, od kuće, putem 

televizije ili pak kompjutera gde su pratili redovnu školsku nastavu. Mnoga istraţivanja su 

pokazala da je onlajn nastava bila dobar korak ka digitalizaciji odnosno ka tome da se deca 

naviknu na digitalno vreme. Moţemo reći da se generacije od 2010. godine već od svojih ranih 

dana susreću sa svim digitalnim tehnologijama, pa im uvoĊenje digitalizacije u školstvo neće biti 

strano, to jest, neće im predstavljati problem da se naviknu na istu.  



10 

 

Ono što predstavlja zabrinutost kod dela javnosti koja se bavi ovom problematikom jeste to 

da deca pored korišćenja digitalnih ekrana tokom školske nastave nastavljaju korišćenje 

televizije za gledanje crtanih filmova posle škole, i to prekomerno. Svedoci smo da u svakoj 

porodici koja ima decu od 1-6 godina istu uspavljuje sa crtaćima preko Jutjub kanala, decu hrane 

uz gledanje crtaća na Jutjub kanalu i tome sliĉno, što govori da se deca se prerano susreću sa 

svim izazovima i posledicama globalizacije. 

 

4.1.1. Preporuke za decu o vremenu korišćenja digitalnih ekrana 

 

Mnoge nauĉne grupe koje se bave zdravljem dece, ukljuĉujući i vlade svih zainteresovanih 

zemalja, kao i medicinsku struku, zalaţu se za delimiĉno ili potpuno ograniĉavanje vremena koja 

bi deca koristila pred digitalnim ekranima odnosno tehnologijama. Imamo primer Ameriĉkog 

udruţenja pedijatara (AAP), to je moţemo reći meĊunarodno društvo za zdravlje dece, objavljuju 

smernice za vreme koje deca koriste pred digitalnim ekranima odnosno tehnologijama.  

Te smernice niz odredbi koje se odnose na to da deca trebaju izbegavati digitalne ekrane, i to 

za decu mlaĊu od 18 meseci (osim za video ĉet, kada trebaju odrţavati kontakt sa roditeljima) 

kao i ograniĉenja od 1 sat dnevno visokokvalitetnog programa za decu do 5 godina. 

U mnogim zemljama sliĉne smernice sugerišu na ograniĉenje vremena kod upotrebe 

digitalnih ekrana. Ĉesto su ukljuĉene i komponente u vezi sa telesnom aktivnošću i sedalaĉkim 

ponašanjem dece. Tabela 1.1. prikazuje mali uzorak smertniza za upotrebu digitalnih ekrana 

objavljenih u razliĉitim verzijama. 
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Slika 5. Statisitka o vremenu korišćenja digitalnih ekrana od strane dece 

 

Postoje i preporuke koje se uglavnom ponavljaju u mnogim zemaljama i institucijama, koje 

se odnose na iskljuĉivanje ureĊaja, digitalnih ekrana kada se ne koriste, i to sat vremena pre 

spavanja. MeĊuitm, ove smernice opstaju u mnogim zemljama. Postoje restriktivnije smernice 

koje sugerišu takozvano „ne ekransko“ vreme za decu do 3 godine (Carnet de sante koje je izdalo 

francusko Ministarstvo zdravlja i solidarnosti, predlaţe ĉak i to da deca pre navršene 3 godine 

ţivota ne spavaju u sobi u kojoj se koristi televizija i digitalni ureĊaji). 
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5. NEGATIVNI EFEKTI KORIŠĆENJA DIGITALNIH UREĐAJA  NA 

VID DECE 

 

 

Digitalnih ureĊaja ima mnoštvo na trţištu, te korišćenje istih od strane dece je bez presedana, 

dakle bez obzira na odreĊena ograniĉenja deca nuţno koriste digitalne ureĊaje odnosno 

tehnologije. Ti ureĊaji olakšavaju deci ţivot, olakšavaju im nastavu u školama, utiĉu na njih da 

se sutra dan bave nekim IT poslovima i sliĉno, dakle mnogo je prednosti, s jedne strane, a sa 

druge strane mogu se javiti odreĊeni problemi zbog prekomerne upotrebe odnosno zbog 

prekomerne izloţenosti dece digitalnim ekranima, kako u oblasti vida tako i u oblasti mentalnog 

zdravlja. 

Slobodno reĉeno, deca su danas „zalepljena“ za svoje mobilne telefone, tablet raĉunare i 

sliĉno. Sve te aktivnosti, bilo da su to video igre, video snimci ili ĉitanje sa digitalnih ekrana, 

mogu naštetiti njihovom vidu i mogu biti faktor rizika u razvoju i napredovanju kratkovidnosti. 

Nadalje, provodeći mnogo vremena na sovjim digitalnim ureĊajima, deca sebi ograniĉavaju 

fiziĉku aktivnost, što moţe pak rezultirati nizom razvojnih problema koji mogu uticati na dete 

kasnije u ţivotu.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 6. Simboliĉna slika - negativni uticaj korišćenja digitalnih ekrana u sobi sa nedovoljnim osvetljenjem 
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Tehnologija transformiše ţivotni stil svih nas, a posebno utiĉe na našu decu. Roditelji i 

profesionalci su zabrinuti uticajem koji ovi ureĊaji trenutno imaju na našu decu i isti ţele da 

pronaĊu najbolje naĉine za ograniĉenje vremena provedenog na digitalnim ekranima, kako bi 

njihova deca bila zdrava i saĉuvala svoj vid. 

Ukoliko deca mlaĊa od 10 godina provedu dva sata dnevno na svojim digitalnim 

ureĊajima, mogu imati bol u oĉima, crvenilo u oĉima, suzenje oĉiju, naprezanje oĉiju, 

glavobolju, smanjeni raspon paţnje, loše ponašanje itd. Ovi simptomi mogu uticati na svaki 

aspekt detetovog ţivota, ukljuĉujući i akademske perfomanse i socijalne interakcije. Previše 

izlaganja digitalnim ureĊajima takoĊe moţe ugroziti njihovo fiziĉko zdravlje i moţe dovesti do 

velikih problema sa vidom, lošeg drţanja tela i drugih komplikacija. Ukoliko dete provede 

mnogo vremena kraj digitalnih ekrana, postoji velika šansa za razvoj problema povezanih sa 

vidom. Imamo primer da je sindrom suvog oka u porastu, što je uzrokovano smanjenim 

treptajem oka dok naše dete gleda u digitalni ekran. Kratkovidnost, koja rapidno raste, takoĊe je 

povezana sa prekomernom upotrebom elektronskih ureĊaja i digitalnih ekrana u samom ţivotu 

dece.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 7. Ilustracija – nastanak miopije i tretmani za njeno suzbijanje 
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Prevalencija miopije je znaĉajno porasla u poslednjih nekoliko decenija, a to je trend koji 

se poklapa sa povećanom upotrebom kompjutera i digitalnih ureĊaja. U Singapuru je 

neverovatnih 90% dece u osnovnim i srednjim školama miopiĉno, dok u Severnoj Americi i 

Evropi je takoĊe primećen snaţan porast miopije. 

Kompjuterski sindrom vida je termin koji se koristi za objašnjavanje negativnog uticaja 

koji dugotrajna upotreba elektronskih ureĊaja moţe imati na oĉi i vizuelne funkcije našeg deteta. 

Naprezanje oĉiju posebno je problematiĉno kod dece koja mogu razviti poteškoće pri 

preusmeravanju vida iz blizine na daljinu i pravilnom integrisanju vida i motoriĉkih veština. 

 

 

Slika 8. Pravilno sedenje za kompjuterom i pravilan poloţaj gledanja u digitalni ekran 

 

Štetni efekti ovih digitalnih ureĊaja mogu rukopisu, sportskim aktivnostima, seĉenju ili 

bilo kojim drugim veštinama koje ukljuĉuju koordinaciju vida i motoriĉkih veština uĉiniti još 

izazovnijim. Ovaj sindrom moţe uticati na akademski uĉinak dece.  

LED ekrani danas koriste skoro svi raĉunari koji su kupljeni u poslednjih godina, tako da 

ti digitalni ekrani odnosno ureĊaji emitiju širok spektar svetlosti, od ĉega je mali deo 

visokoenergetska vidljiva svetlost koja se naziva „plavo svetlo“. Studije su pokazale da 

vremenom odreĊene trake plavog svetla mogu biti štetne za mreţnjaĉu oka osetljivu na svetlost. 

Kod dece, pre nego iskvare vid, soĉivo oka je izuzetno bistro. Ovo omogućava da plava svetlost 

propusti direktno u mreţnicu. Zbog toga, svaki roditelj treba da preduzme sve neophodne mere 

predostroţnosti ograniĉavajući vreme da njihova deca provode na tim digitalnim ureĊajima. 
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Tokom detinjstva, soĉivo oka je izuzetno bistro, a samim propuštanjem velike koliĉine 

plave svetlosti (o kojoj smo izlagali u poglavlju: uticaj plavo-ljubiĉastog dela spektra) u 

mreţnicu kod oka deteta, moţe dovesti do oštećena vida. Najvaţnije je da roditelji preduzmu sve 

potrebne mere predostroţnosti ograniĉavajući vreme koje njihova deca provode na digitalnim 

ureĊajima odnosno digitalnim ekranima.  

MeĊutim, i kada dete koristi digitalne ureĊaje odnosno kada gleda u digitalni ekran, 

postoje naĉini da zaštite svoje oĉi od prevelikog uticaja plave svetlosti.  

Ti naĉini su sledeći: 

 Kupovina naoĉara sa soĉivima gde iste filtriraju koliĉinu plave svetlosti koja ulazi u oĉi 

deteta a sa digitalnih ekrana, tablet raĉunara, pametnih telefona i sl; 

 

 Postoji antirefleksni premaz za naoĉarna soĉiva, jer ista blokiraju absorbovanje plave 

svetlosti; 

 

 Kupovina naoĉara sa fotohromnim soĉivima. To su soĉiva osetljiva na sunce koje 

blokiraju malo plave svetlosti u zatvorenom prostoru i automatski blokiraju dodatno 

plavo svetlo koje se absorbuje od samog sunca i 

 

 Obavezno je koristiti polarizovane sunĉane naoĉare kako bi naša deca zaštitila svoje oĉi 

od štetne plave svetlosti koju emituju digitalni ekrani,pa i samo sunce. 
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Slika 9. Kompjuterske naoĉare za vid – zaštita od prevelike absorbcije plavog svetla 

 

 

Preveliko korišćenje digitalnih ureĊaja i gledanje u digitalne ekrane, naroĉito noću, utiĉe 

loše na spavanje dece, a pre toga oteţava samo uspavljivanje dece, kao i to da ometa san tokom 

spavanje i dovodi do slabijeg kvaliteta spavanja.  

Mnogi nauĉnici koji se bave ovom problematikom smatraju da baš ta plava svetlost koja 

se absorbuje iz digitalnih ekrana u oĉi deteta, prevari mozak da pomisli da je dan kada je noć i 

kada dete treba imati kvalitetan i zdrav san. Ta plava svetlost igra presudnu ulogu u narušavanju 

cirkadijskog ritma kod dece, poznatog kao ciklus spavanja odnosno buĊenja, što naravno moţe 

biti štetno za zdravlje deteta. To je zbog toga što je deci potrebno više sna nego odrasloj osobi, a 

ukoliko deca poremete svoj san pa bude kraći bar i za pola sata moţe negativno uticati na 

njihovo ponašanje tokom sledećeg dana. TakoĊe, taj poremećaj moţe dovesti do problema sa 

mentalnim zdravljem deteta, poput poremećaja raspoloţenja, viših nivoa meĉlanholije i osećaja 

usamljenosti.  

Cilj je da roditelji podstiĉu svoju decu da se bave drugim aktivnostima vaţnim za njihovo 

zdravlje i razvoj, pa i tako da uspostave pozitivne navike gledanja medija koje će im odrţavati 

vizuelno, mentalno i fiziĉko zdravlje. Obiĉno kada deca stoje kraj digitalnih ekrana (prvenstveno 
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kraj kompjuterskog monitora) ona se fokusiraju blizu, a takav poloţaj je vrlo zamoran za oĉi te 

prouzrokuje suvoću i nakon toga glavobolju, dok na kraju moţe dovesti do veće kratkovidnosti.  

Ti problemi sa vidom se mogu izbeći pravljenjem pauze svakih 20 minuta od fokusiranja na 

ekranu i gledanjem drugog objekta najmanje 6 metara udaljenosti oko 20 sekundi koji će opustiti 

oĉi od fokusiranja izbliza, promenom poloţaja ekrana sa 0 na 15 stepeni ispod nivoa oĉiju, 

koristeći kompjuterske naoĉare ili naoĉare za odsjaj odnosno odbijanja plave svetlosti. 

Svi ti problemi mogu imati odreĊene simptome koji mogu biti uzrokovani lošim 

osvetljenjem, odsjajem, nepravilnim postavljanjem radne stanice, probĉemima sa vidom za koje 

dete prethodno nije znalo. Deca mogu iskusiti ove simptome a i neke druge koje nismo nabrojali 

a sigurno postoje, a ti simptomi su usko povezani sa upotrebom digitalne tehnologije, pre svega 

kompjuterskih monitora, tablet raĉunara ili pametnih telefona. Većina dece provodi većinu svog 

vremena igrajući kompjuterske, odnosno video igre, sa prevelikom koncentracijom gde to igranje 

traje i po nekoliko sati bez prestanka, bukvalno sve do iznemoglosti, dok pauze prave vrlo retko, 

gotovo nikada. To moţe prouzrokovati probleme sa iritacijom oka. Akomodativni problemi 

mogu nastati kao rezultat sistema fokusiranja oĉiju koji se „zakljuĉava“ na odreĊenu ciljnu 

udaljenost.  Dakle, u nekom od prethodnih izlaganja smo napomenuli da tokom duţeg gledanja u 

digitalni ekran, dete ne trepće te dolazi do slabe rasodele suza i oko se suši sve zbog smanjenog 

treptanja oĉima. Samo treptanje oĉima je ĉesto inhibirano koncentracijom i gledanjem u digitalni 

ekran dugo vremena bez pauze. To prethodi rezulatatom uvlaĉenja gornjih kapaka u većoj meri. 

Samo oko ima potrebu da iskusi više od normalne koliĉine isparavanja suza. 

Svako dete koje gleda u digitalni ekran bez prestanka, sa velikom koliĉinom odsjaja, 

ĉesto neće razmišljati o promeni kompjuterskog ureĊenja ili okoline kako bi postiglo ugodnije 

gledanje odnosno korišćenje digitalnog ekrana.  

Dakle, tu se oko napreţe više nego bi inaĉe trebalo. Nivo  osvetljenja za pravilnu 

upotrebe digitalnih tehnologija odnosno digitalnih ekrana je pribliţno upola svetliji od onog koji 

se obiĉno nalazi u uĉionici. Povećani nivo svetlosti moţe doprineti prekomerni odsjaj i probleme 

povezane sa prilagoĊavanjem oka deteta razliĉitim nivoima svetlosti. Ono što je vaţno jeste da 

roditelji ili staratelji vode dete na pregled oka kako bi dete imalo zdravo oko. Za redovne 

korisnike digitalnih tehnologija i ekrana potreban je najmanje godišnji pregled oĉiju, a to se 

obiĉno postiĉe odreĊenim optiĉkim veţbama. Mnoga istraţivanja su pokazala da desetominutna 
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pauza za svakih sat vremena rada, umanjiće razvoj akomodacionih problema i iritaciju oka kod 

deteta.  

Pre samog korišćenja digitalnih tehnologija odnosno digitalnih ekrana, potrebno je 

prethodno postavljeni monitor i tastaturu proveriti da li su prilagoĊeni telesnim parametrima 

dece. Sam digitalni ekran (na primer monitor od kompjutera) ne sme biti postavljen previsoko u 

vidnom polju deteta, a stolica ne sme biti postavljena na preniskom nivou. Danas imamo u svim 

salonima nameštaja razne vrste kompjuterskih stolica, što nam omogućue veliki izvor i pravu 

stolicu za naše dete, ali su podesive stolice najbolje rešenje. Ono što je takoĊe potrebno uraditi 

pre nego naše dete sedne za kompjuterom jeste da proverimo da li osvetljenje na digitalnom 

ekranu ima odsjaj.  

Neminovno je da je previše vremena 

provedonog za digitalnim ekranima jako štetno 

za decu. Većina svetlosti koju emituju digitalni 

ekrani je bezopasna, pak deo svetla koje 

emituju kompjuterski monitori je u stvari 

visoko energetski vidljiva svetlost o kojoj smo 

pre pisali. Mnoga istraţivanja su pokazala da ta  

štetna svetlost negativno utiĉe na mreţnjaĉu 

oka, naravno ukoliko dete provede 

prekovremeno koristeći kompjuter i sliĉnu 

digitalnu tehnologiju.  

Slika 10. Zaštitno staklo za stare CRT monitore  

 

Potreba da se zaštiti vid od upotrebe digitalnih ekrana datira još pojavom prvih 

kompjutera, odnosno kompjuterskih monitora. Generacije do 2000. godine to dobro pamte, kada 

su u trendu bili monitori sa zaštitnim preklopom kako bi što manje nepovoljno uticale na vid 

korisnika, pre svega dece. Dakle, ta potreba za rešavanjem problematike uticaja štetnih efekata 

digitalnih ekrana na vid dece je bila popularna i mnogo pre nego su digitalne tehnologije 

doţivele svoj vrhunac. Zaštitni ekran na starijim CRT digitalnim monitorima je imala funkciju da 

smanji absorbovanje svetlosti u oĉi svojih korisnika.  
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Istina, tadašnja tehnologija izrade digitalnih ekrana nije bila na vrhuncu, tako da su 

zasigurno tadašnji CRT monitori štetniji nego današnji LCD ili LED monitori. Svedoci smo da 

se tehnologija razvija neverovatnom brzinom i svaka kompanija koja se bavi proizvodnjom 

digitalnih ekrana, bilo kompjuterskih ili mobilnih, nastoji da proizvede najmanje moguće štetan 

ekran po vid korisnika, pre svega po vid dece kao korisnika.  

 

 

  

   

 

 

 

 

 

 

Slika 11. ASUS Eye Care Monitor – najbolji monitor koji pruţa zaštitu vida  

 

Monitor sa slike nosi naziv EYE CARE (monitor za negu oĉiju), proizveden od strane 

dobro poznate ASUS kompanije, ĉija je glavna funkcija da pruţi svom korisniku bezbedno 

korišćenje monitora bez da kvari svoj vid. Dakle, ovde se radi o tome da je fabrika Asus ţelela 

da ovaj monitor absorbuje najmanju moguću plavu svetlost, o kojoj smo nešto više kazali u 

prethodnom izlaganju, i da na taj naĉin osigura svom korisniku ugodan rad.  

 

 

 

 

Slika 12. TUV Rheindland sertifikat  
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Ovaj Asusov filter plavog svetla je sertifikovan od strane TÜV Rheinland
 ®

 koji, kao što 

smo nagovestili, štiti korisnika od štetnog plavog svetla koji preko interventnog tastera mogu 

lako da pristupe na njegova ĉetiri razliĉita podešavanja filtera. Ovi Asus digitalni displeji su 

podvrgnuti strogim testovima performansi i sertifikovani su od strane laboratorije TÜV 

Rheinland
 ®

 globalnog dobavljaĉa tehniĉkih, bezbedonosnih i sertifikacionih usluga, da ne 

trepere i emituju niske nivoe plave svetlosti.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 13. Dizajnerske mogućnosti Asus Eye Care monitora 

 

5.1. 6 saveta koji mogu pomoći da sačuvate vid vašeg deteta 

 

Svesni smo da ţivimo u vremenu digitalnih tehnologija koje je posledica same globalizacije 

koja datira još od pre 30 i više godina, i to kako ţivimo u ovom digitalnom vremenu to nas 

primorava da svom detetu pruţimo sve ono najbolje što moţemo, sve onon što njegovi vršnjaci 

imaju, a mislimo pre svega na digitalne tehnologija, što ĉesto zaboravljamo koliko telefon, tablet, 

kompjuter i sliĉno mogu uticati na vid deteta.  



21 

 

UNICEF se bavio mnogim istraţivanjima kada je u pitanju ova problematika, i u UNICEF-

ovom istraţivanju 40% dece uzrasta od 8 do 10 godina je stalno na internetu (posebno na 

Jutjubu), a kod dece od 14-16 godina ta brojka se povećava na ĉak 68%. Vid deteta je moguće 

saĉuvati na nekoliko naĉina, ukoliko se ispoštuju svi navedeni parametri moţemo biti sigurni da 

će naše dete oĉuvati vid toliko, koliko.  

Vid deteta je moguće saĉuvati na sledećih šest naĉina: 

1. Redovno posećivati pedijatrijskog oftamologa – preventivna medicina je nešto što 

garantuje svakom potencijalnom pacijentu veliku šansu izleĉenja, pa je ovo 

neophodno uraditi na vreme sa svojim detetom, kako bi oftamolog na vreme uoĉio 

neke anomalije i isti preduzeo neophodne mere za izleĉenje odnosno sve mere kako 

bi oĉuvao vid deteta. Pedijatrijski oftamolozi preporuĉuju da se dete mlaĊe od 3 

godine podvrgava oftamološkom pregledu na svakih 6 meseci, to se odnosi ukoliko 

roditelj uoĉi neke anomalije, a ukoliko je sve u redu sa detetom, bar jednom godišnje 

na preventivni pregled. Dakle, suština je redovno i na vreme odlaziti kod 

pedijatrijskog oftamologa.  

2. Zaštita oĉi deteta od sunca – kao što znamo decu je potrebno izvoditi na sunce kako 

bi njihova koţa upijala vitamin D koji je neophodan za zdrave i tvrde kosti. MeĊutim, 

sve prednosti koje postoje ostavimo po strani, ali ne smemo zaboraviti štetnost koju 

UV sunĉevi zraci mogu imati po zdravlje deteta, posebno deĉijem vidu. Preporuĉuje 

se, dakle, da dete nosi kvalitetne sunĉane naoĉare koje imaju proverenu zaštitu od UV 

sunĉevog zraka. Prilikom odabira naoĉara, neophodno je posavetovati se sa svojim 

oftamologom i optiĉarem. 

3. Potrebno je organizovati pravilan radni prostor za svoje dete – ovde se pre svega misli 

na prostoriju u koju dete uĉi i obavlja svoje školske i druge obaveze a koja treba 

zadovoljiti odreĊene principe osvetljenosti, a to da soba u kojoj dete pboravi ima 

dovoljno svetla kako se detetove oĉi ne bi naprezale. MeĊutim, i prejako svetlo ne 

moţe biti povljno za vid deteta, jer bi i tada dete naprezalo oĉi. Preporuĉuje se da se u 

deĉijoj sobi, posebno u deĉijem radnom prostoru, treba dati prednost LED lampama i 

svetlu.  
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4. Ukoliko dete ima loš vid, potrebno je izabrati odgovarajuće naoĉare – mnogi optiĉari 

smatraju da je izbor naoĉara namenjenih za dete daleko teţi nego izbor naoĉara 

namenjenih za odraslu osobu. Postoje odreĊeni kriterijumi koje treba ispoštovati kada 

je u pitanju okvir deĉijih naoĉara, kako i postojanje mekanih i fleksibilnih drški. 

Preporuĉuje se da se stakla za deĉije naoĉare moraju izraditi od plastike.  

5. Usaditi deci naviku za nošenje naoĉara – kada se odaberu naoĉare za dete, dete 

obiĉno nije svesno da ih mora nositi redovno, zbog toga je potrebno da roditelji 

prihvate zadatak da navikavaju dete da nosi naoĉare. To se moţe postići na sledeći 

naĉin: dete će odmah po kupovini naoĉara sa zadovoljstvom probati iste pre svega iz 

znatiţelje pa će ih tako nositi jedno vreme, ali kada detetu to dosadi i upozna svoje 

naoĉare moguće da će mu iste i dosaditi. Suština je u tome da napravimo kod deteta 

da ima pozitivan stav prema naoĉarima, a to se postiţe time na taj naĉin što ćemo 

detetu stalno priĉati kako mu lepo stoje naoĉare, da je lep sa naoĉarima i sliĉno.  

6. Ograniĉiti detetu gledanja digitalnih ekrana odnosno korišćenja digitalnih 

tehonologija – na poĉetku smo o ovome dosta govorili, kako deca od ranih dana 

poĉinju da se susreću sa digitalnim ekranima i kako je iste potrebno ograniĉiti u 

gledanju. Mnogi nauĉnici govore o tome kako je kompjuter ipak bolja opcija od 

pametnih telefona i tablet raĉunara, jer dete neće biti preblizu kompjuterskom ekranu. 

Potrebno je da svaki roditelj ograniĉi svoje dete da koristi pametni telefon samo onda 

kada mu je to potrebno za obavljanje školskih obaveza odnosno domaćih zadataka.  
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6. SINDROM KOMPJUTERSKOG VIDA KOD DECE  

 

 

Ovaj sindrom je nazvan sindromom naprezanja oĉiju, to je u stvari stanje koje je uzrokovano 

vizuelnim stresom zbog prekovremenog korišćenja digitalnog ekrana odnosno zbog 

prekovremenog korišćenja digitalnih tehnologija. Taj sindrom ima kombinaciju nekoliko 

simptoma meĊu kojima su umorne i suve oĉi, glavobolja, umor i tako dalje. To dalje povlaĉi sa 

sobom bol u vratu, leĊima, ramenima. Kako bi deca izbegla sindrom kompjuterskog vida 

neophodno je da nose naoĉare sa plavim svetlom ili kompjuterske naoĉare koje mogu pruţiti 

olakšanje digitalnog naprezanja oĉiju.  

Prema izveštaju The Vision Council, nedavno istraţivanje više od 10.000 dece otkrilo je da 

65% Amerikanaca doţivljavaju simptome kompjuterskog vida, poput suvih, nadraţenih oĉiju, 

zamagljenog vida, umora i glavobolje dok koriste kompjuter, pametni telefon ili druge digitalne 

ureĊaje. Milioni dece svakodnevno rade za kompjuterom, bilo kod kuće ili u školi. Dugotrajna 

upotreba kompjutera moţe štetiti deĉijim oĉima i uticati na normalan razvoj vida. Dakle, ukoliko 

dete provede više od dva, tri sata dnevno ispred kompjuterskog ekrana, verovatno doţiveti 

odreĊeni stepen sindroma kompjuterskog vida. Ti simptomi ukljuĉuju: 

 Glavobolju, 

 Gubitak fokusa, 

 Osećaj da oĉi deteta gore, 

 Umorne oĉi, 

 Crvenilo u oĉima, 

 Dupli vid, 

 Trzanje oĉiju, 

 Zamagljen odnosno mutan vid, 

 Bol u vratu i ramenima.  

Samo naprezanje oĉiju dok dete sedi za digitalnim ekranom i sindrom kompjuterskog vida 

uzrokovani su time što oĉi i mozak drugaĉije reaguju na likove na digitalnom ekranu nego na 

štampane znakove. Oĉi imaju malo problema sa fokusiranjem kada je u pitanju štampani 

materijal koji ima guste crne znakove sa dobro definisanim ivicama. Sami objekti na digitalnom 
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ekranu nemaju isti stepen kontrasta i definicije. Reĉi i slike na digitalnom ekranu nastaju 

kombinacijom malih piksela (svetlosnih malih taĉaka), koji su najsjajniji u centru i smanjuju 

intenzitet prema svojim ivicama. To deĉijim oĉima oteţava odrţavanje fokusa nad digitalnim 

ekranom. Oĉi kod deteta ţele da skrenu na smanjeni nivo fokusiranja koji se naziva „taĉka 

odmora“ ili RPA. 

Ovo kontinuirano savijanje mišića koji fokusiraju oĉi stvara umor i naprezanje oĉiju koje se 

ĉesto javljaju tokom i nakon upotrebe digitalnih tehnologija odnosno digitalnih ekrana. Ukoliko 

dete ima sindrom kompjuterskog vida, potrebno je da se roditelj obrati optometristi ili 

oftalmologu specijalizovanom za sindrome kompjuterskog vida.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 14. Simboliĉna slika – sindrom kompjuterskog vida  

 

Tokom samog pregleda oĉiju dece od strane oftalmologa, kada je u pitanju sindrom 

kompjuterskog vida, on će izvšiti pojedine testove kako bi otkrio probleme sa vidom koji mogu 

doprineti oslabljenju deĉijeg vida. U zavisnosti od ishoda odreĊenih testova koje je lekar ispunio 

sa detetom, on moţe propisati odreĊene kompjuterske naoĉare kako bi pomogao detetu da što 

udobnije obavlja svoje školske obaveze za kompjuterom. U prethodnim izlaganjima smo 

napomenuli da postoje odreĊeni filteri protiv odsjaja za digitalne ekrane koji donekle mogu 

povećati udobnost korišćenja istih, ali to naravno ne rešava sve štetne posledice koje sa sobom 

nosi sindrom kompjuterskog vida. Oni dakle, samo smanjuju odsjaj od odrauza na digitalnom 
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ekranu kompjutera ili pametnog telefona i ne smanjuju vizuelne probleme povezane sa stalnim 

fokusiranjem oĉiju kada dete sedi za kompjuterom. Mnogi svetski optiĉari preporuĉuju 

tzv.antirefleksni premaz za kompjuterske naoĉare. Sam antirefleksni premaz smanjuje odsjaj na 

prednjoj i zadnjoj površini naoĉalnih soĉiva koji uzrokuju odsjaj i ometaju sposobnost 

fokusiranja na slike koje se nalaze na digitalnom ekranu.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 15. Filteri kod naoĉara za zaštitu od ultra-ljubiĉastog svetla 

 

Blago zatamljena soĉiva smanjiće koliĉinu svetlosti koja ulazi u oĉi na ugodnije nivoe i 

mogu pomoći smanjenju naprezanja oĉiju. Ako kod deteta, nakon korišćenja digitalnih ekrana, 

primetimo umorne i crvene oĉi, nelagodnost, umor i sliĉno, preporuĉuje se zakazivanje pregleda 

odnosno testa za sindrom kompjuterskog vida. Sam pedijatrijski oftamolog moţe pomoći detetu i 

roditelju da se odluĉe za kompjuterske naoĉare. OdreĊene studije su pokazale da, ĉak i kada dete 

nema sindrom kompjuterskog vida, moţe imati koristi od raĉunarskih naoĉare bez obzira da li 

ima sindrome ili ne, jer mu iste omogućavaju lakše i sigurnije korišćenje digitalnih tehnologija 

odnosno digitalnih ekrana, naravno ukoliko dete provodi dosta vremena uz digitalni ekran.  
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7. ISTRAŢIVANJA O UPOTREBI DIGITALNIH UREĐAJA OD 

STRANE DECE 

 

 

Ne  moţemo da osporimo da ţivimo u dubokom digitalnom dobu, sve oko nas je digitalno, 

skoro svaki predmet i prevozno sredstvo, dakle svi aspekti savremenog ţivota su u vlasti 

digitalne tehnologije. To naravno utiĉe i na detinjstvo svakog deteta na ovom svetu, a neminovno 

je da će da promeni detinjstvo svakog od njih.  

Da ţivimo u digitalnom dobu govori nam sledeća statistika: 

 Sredinom 2018.godine, pristup internetu imalo je 55% svetskog stanovništva i 85% 

stanovništva Evrope; 

 Srbija je 41. zemlja u Evropi sa 72% onih koji imaju pristup internetu; 

 MeĊu korisnicima interneta, na globalnom nivou, nalazi se trećina onih koji su mlaĊi od 

18 godina; 

 Fejsbuk, Instagram i TikTok su jedni od najpoznatijih platformi za socijalno umreţavanje 

i broje oko 3 milijarde aktivnih korisnika (meĊu kojima su i deca mlaĊa od 13 godina, 

uprkos propisanom uzrasnom ograniĉenju); 

 U toku samo jednog dana, najpoznatiji veb pretraţivaĉ na svetu Gugl beleţi preko 5 

milijardi pretraga; 

 Jutjub, Instagram i Tik Tok su meĊu najpoznatijim veb platformama za deljenje video 

sadrţaja, a beleţe dnevno oko 6 milijardi pregledanih videa. 

 

Istina, prevelika upotreba digitalnih ureĊaja od strane dece moţe štetno uticati na njihovo 

zdravlje i razvoj, ali im ista sa druge strane moţe ponuditi neslućene mogućnosti tokom 

školovanja i odrastanja. Nije bitno samo da deca imaju pristup digitalnim ureĊajima, već je 

potrebno i da poseduju odreĊena znanja za korišćenje istih. Svedoci smo da mnoga deca u svetu 

nemaju pristup ni internetu ni bilo kakvoh drugoj digitalnoj platformi, to je obiĉno sluĉaj u 

siromašnim zemljama i u zemljama u razvoju (UNICEF 2017). Ono što je takoĊe vaţno jeste to 

da deca iako imaju pristup internetu ukoliko ne znaju engleski jezik neće uspeti da pronaĊu ono 

što ih interesuje.  
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Ukoliko sagledamo stvari sa jednog pozitivnog aspekta, moţemo  reći da sve ovo ima jedan 

ovrazovni segment a taj je da će deca pored uĉenja o upotrebi digitalnih ureĊaja uĉiti i engleski 

jezik, koji im je neophodan da bi se lakše snalazili na veb prostoru i uz pomoć kojeg mogu 

pronaći ono što ih interesuje. Dakle, pored samih mogućnosti koje digitalni ureĊaji i korišćenje 

interneta daju deci, one nose sa sobom i brojne rizike. Mislimo pre svega na rizike zloupotrebe 

liĉnih podataka, fotografija, ugorţavanja same privatnosti, izloţenost štetnim sadrţajima i tome 

sliĉno. Prema mnogim istraţivanjima, vrlo je mali broj dece koja ulaze u digitalni svet a da 

prethodno imaju odreĊeno, barem minimalno poznavanje digitalnih veština, a to moţe da se 

odrazi njima na štetu. 

Na poĉetku ovog rada smo konstantovali koje je to doba kada deca poĉinju da se susreću sa 

internetom i digitalnim ureĊajima, pa smo naveli da deca poĉinju da koriste digitalne ureĊaje i 

internet u sve mlaĊem uzrastu, a to je sa svojim neverovatnih godinu dana ţivota. Naveo bih 

primer iz svoje porodice, gde je moj mlaĊi brat poĉeo da koristi pametni Jutjub na telefonu za 

gledanje crtanih filmova još sa svojih godinu dana. Ta ĉinjenica je poraţavajuća, jer se zasniva 

na globalnom nivou, „od Australije do Amerike“, te da ona istraţivanja o tome da deca od 

najranijih dana koriste naoĉare za vid, je sigurno realna. Verujem da danas pedijatrijski 

oftalmolozi imaju mnogo posla, mnogo više nego pre 15-20 godina,upravo zbog ovakog razvoja 

korišćenja digitalnih ureĊaja od strane dece. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 16. Simboliĉna slika – oftalmološki pregled deteta 
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Roditelji i staratelji su veoma zabrinuti kada su u pitanju štetne posledice korišćenja 

digitalne tehnologije od strane dece, kao i to da su svesni da je deci upravo podrška kako bi 

roditelji posredovali sa njima u trenutku korišćenja digitalne tehnologije. Dakle, svaki roditelj i 

staratelj deteta je obavezan (ukoliko ţeli da mu dete pravilno koristi i digitalnu tehnologiju i 

internet i digitlani ekran) prati korišćenje same digitalne tehnologije, upućuje na neke smernice o 

pravilnom korišćenju istih. Prema nekim podacima, u Srbiji do sada nije sprovedeno nijedno 

adekvatno istraţivanje o korišćenju digitalne tehnologije i mobilnih mreţa od strane dece, na 

reprezentativnom uzorku dece mlaĊe od devet godina. Istraţivanja su jedino vršili UNICEF i 

Institut za psihologiju, sredinom 2018. godine, gde je to ujedno bilo i prvo istraţivanje u Srbiji  

koje se odnosilo da necu uzrasta od ĉetiri do osam godina. U ovom istraţivanju su uĉestvovali i 

mnogi roditelji, i prema njihovim izveštajima, manje od 10% dece uzrasta od 4 do 8 godina ne 

koristi digitalne tehnologije. MeĊutim, sedmogodišnjaci i osmogodišnjaci poĉeli su da koriste 

internet sa svojih pet godina, pak trogoišnjaci i ĉetvorogodišnjaci su zakoraĉili u svet interneta 

pre svoje treće godine. 

Postoje odreĊeni parametri koje roditelji trebaju ispuniti kako bi proverili da li je 

tehnologija koju njihova deca koriste u svojim aktivnostima u stvari primerena njihovih 

razvojnim potrebama. Ti parametri su sledeći: 

 Sadrţaj – ovde se pre svega misli na sami kvalitet sadrţaja koji je dostupan deci. 

Potrebno je uvideti da takav sadrţaj pomaţe deci da se mentalno razvijaju, da istraţuju 

nešto novo i pametno, da budu kreativni, razvijaju i izraţavaju svoje sposobnosti i 

talente; 

 

 Kontekst – ovde se misli na to koja je svrha korišćenja digitalne tehnologije od strane 

deteta. Postoje razliĉiti osnovi, a potrebno je uvideti da li tokom korišćenja digitalne 

tehnologije i interneta dete ima priliku da komunicira sa odraslima i vršnjacima, da uĉi i 

tome sliĉno. Ono što je glavno kod ovog segemta jeste to da se taj kontekst upotrebe 

digitalne tehnologije kod deteta obogaćuje, a nikako osiromašuje; 

 

 Liĉne karakteristike – ovde se pre svega misli na to da li je sama digitalna tehnologije i 

korišćenje ista  u skladu sa potrebama, sposobnostima i interesovanjima samog deteta. 
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U nekom od prethodnih izlaganja u ovom radu samo naveli da korišćenje digitalnih ureĊaja 

od strane deteta ima svoje prednosti, a ta prednost se odnosi na njegovo uĉenje, jer je detetova 

jedina obaveza da obavlja svoje školske zadatke i da uĉi, a digitlani ureĊaji mu tu zaista mogu i 

pomoći. Ta uloga digitalnih ureĊaja se u teoriji zove „oruĊe za uĉenje“; što zaista i jeste, i 

ukoliko roditelj uputi svoje dete na pravilno korišćenje interneta i pretraţivaĉa dete moţe mnogo 

korisnijih informacija da pronaĊe na internetu nego što bi ih moţda imao u svojim školskim 

udţbenicima. 

Da bi digitalni ureĊaji imali funkciju oruĊa za uĉenje, potrebno je da se ispune odreĊeni 

uslovi, ti uslovi su sledeći: 

 Samo dete je mentalno aktivno prilikom korišćenja digitalne tehnologije i interneta. 

Svi ureĊaji koji su nam trenutno dostupni ( tablet raĉunari, pametni telefoni, kompjuteri i 

sliĉno) nude odliĉnu interakciju, ĉak mnogo veću od one koju su nudili tradicionalni 

mediji, televizija, štampa. Na pametnim telefonima i tabletima koji imaju ekran na dodir, 

dete veţba svoje reflekse pomeranjem ekrana i onoga što se nalazi na samom ekranu. 

Mnoga istraţivanja su vršena baš na tu temu, gde se postavljalo pitanja: „Da li to 

pomeranje ekrana i kliktanje na kompjuteru pomaţe detetu da razvija svoj mozak?“ 

Rezultati su dali negativan odgovor i smatralo se da to ne utiĉe nuţno na mozak, već da 

se uĉenje dešava tek onda kada je dete mentalno angaţovano, kada ga aktivnosti sa 

posredovane digitalnim ureĊajima podstiĉu da misli, povezuje nove informacije. 

 

 Dete ima svoj zadatak na koji usmerava svoju paţnju, te pritom nema nikakvih 

distraktora u digitalnom  okruţenju. Digitalni prostor na kojem se dete kreće, a i svi 

mi, je prevelik, nepojmljiv za svakog ĉoveka, te se u tom okruţenju nalazi ogroman broj 

informacija (tekstova, slika, video snimaka) koje detetov mozak ne moţe obraditi u 

kratkom roku, razni zvukovi koji se pojavljuju na digitalnom ekranu i sl. Kada govorimo 

o sadrţaju namenjenom deci, takvi sadrţaji bi trebali biti sigurni.  

 

 Sadrţaj u digitalnom formatu je smislen za dete. Obaveza roditelja jeste da prate 

sadrţaj sa kojim se njegovo dete svakodnevno susreće, kako bi usmerio svoje dete da sve 

što radi na internetu bude povezano sa njegovim svakodnevnim aktivnostima u školi.  
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 Jedna od osobina same digitalne tehnologije jeste da podstiĉe socijalnu interakciju. 

Brojna istraţivanja su do sada pokazala da socijalna interakcija podrţava i olakšava samo 

uĉenje. Digitalna tehnologija je i kreirana kao alat koji ĉini sve da pojednostavi svaku 

aktivnost svog korisnika pa i samog deteta.  

 

 Istraţivanje deteta na digitalnoj platformi moţe da bude voĊeno od strane roditelja. 

Svako dete koju god aktivnost da obavlja mora imati slobodu za to, pa tako i tokom 

uĉenje u samom digitalnom okruţenju, svako dete traba da ima slobodu da moţe da 

istraţuje, otkriva nepoznate stvari oko sebe, da unapreĊuje vlastita interesovanja i naĉine 

samog uĉenja, a naravno i da ima neku vrstu razonode.  

 

Dakle, ovde se uloga odraslih odnosno roditelja postavlja implicitno. Naime, ovde se 

uloga roditelja ne ogleda u tome da nude gotova rešenja svom detetu, već upravo da im ostave 

odreĊeni prostor, ili slobodan prostor da mogu sami da razmišljaju, da razvijaju svoj mozak, 

krativnost. Mnoga istraţivanja koja su realizovana upravo na ovu temu su pokazala da je uĉenje 

najefikasnije upravo onda kada su detetove istraţivaĉke aktivnosti voĊene od strane iskusnijih 

partnera, odnosno kada je ono ukljuĉeno u zajedniĉku aktivnost sa odraslima. 

Ameriĉka optometrijska asocijacija (AOA) je vršila odreĊena istraţivanja u ovom pogledu, ta 

istraţivanja su došla do sledećeg rezultata, a to su da, deca uzrasta od 8 do 18 godina provedu 

ispred digitalnih ekrana bar do 7 sati dnevno. Kompjuteri i njihova primena sifurno ĉine njihove 

aktivnosti i ţivot lakšim i efikasnijim. MeĊutim, negativno utiĉu na sam vid deteta i na zdravlje 

oĉiju. Ameriĉka optometrijska asocijacija (AOA) navodi da, 70% dece koji produţeno sede pred 

digitalnim ekranima imaju odreĊene probleme sa vidom. 
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8. ZAKLJUĈAK 

 

 

U ovom radu smo pre svega imali za cilj da predstavimo šta i kako korišćenje digitalnih 

ureĊaja od strane dece utiĉe na njihov vid. Istina, mnogo je prednosti od samih digitalnih ureĊaja, 

a to vuĉe za sobom i mnogo rizika, meĊu kojima je i ošećenje vida kod dece. Deca su 

najosetljivija populacija na ovom svetu, te su i njihovi organi takoĊe osetljivi, oko posebno. 

Mnogi nauĉnici i doktori preporuĉuju da se detetov vid strogo ĉuva tokom uzrasta i da roditelji u 

tom oĉuvanju detetovog vida ima veliku obavezu, a i odgovornost. 

Ţivimo u digitalnom vremenu, nijednu ţivotnu potrebu (poĉevši od prevoza, ishrane i sl) ne 

moţemo zamisliti bez da ne upotrebimo digitlane ureĊaje. Školska nastava se postepeno 

digitalizuje, deca se od ranih dana susreću sa digitlanim ureĊajima u školi, ali i kući posle škole 

za razonodu, što dodatno utiĉe na slabljenje vida. Istina, potrebno je deci obezbediti 

(preventivno) naoĉare za kompijuter (o kojima smo govorili u prethodnom izlaganju) koje će 

pomoći detetu da saĉuva svoj vid i pored raznih izazova sa kojima se susreće u ovoj digitalnoj 

eri.  

Ono što je bilo bitno, a što smo istraţivali u ovom radu, jeste i prednosti i mane same 

upotrebe digitalnih ureĊaja od strane dece, ako i to koje mere se preporuĉuju za roditelje kako bi 

deca svoj vid uspešno saĉuvala. Pored toga, vršili smo odreĊena istraţivanja o tome kada taĉno 

deca poĉinju da se susreću sa upotrebom digitalnih urĊaja, šta oni zadovoljavaju upotrebom istih 

i sl. 
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https://www.asus.com/microsite/display/eye_care_technology/
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http://vietnamese.prescription-eyeglasslenses.com/quality-10284905-finished-round-top-1-59-polycarbonate-eyeglass-lenses-anti-reflection-coating.html
http://vietnamese.prescription-eyeglasslenses.com/quality-10284905-finished-round-top-1-59-polycarbonate-eyeglass-lenses-anti-reflection-coating.html
https://www.slma.cc/signs-your-child-needs-an-eye-exam/
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